

# 推进环境保护修复, 共建和谐美丽家园

Promoting environmental protection and remediation, and building a harmonious and beautiful home

文 / 王仲田

河南是中华民族与华夏文明的重要发祥地,自古以来就崇尚人与自然和谐共生的自然观,始终把“天地与我并生,而万物与我为一”“万物各得其和以生,各得其养以成”作为文明追求,不仅创造了璀璨的历史文化和厚重的人类文明,也孕育了美丽的自然生态和丰富的生物资源。尤其是近年来,在习近平生态文明思想指引下,河南坚持人与自然和谐共生,坚持节约优先、保护优先,全面加强生态环境保护,强化自然保护地建设监管,加大野生动植物资源保护力度,持续推进生态系统保护与修复,河南省生物多样性日益丰富。河南省共记录高等植物3979种,其中国家一级重点保护野生植物3种,国家二级重点保护野生植物24种,省级重点保护野生植物98种;共记录陆生脊椎动物520种,其中爬行类38种、兽类80种、鸟类382种,鸟类数量占全国鸟类总数的近1/3。豫东的青头潜鸭、豫西的大天鹅、豫南的朱鹮、豫北的金钱豹、豫中的大鸨,成为人与自然和谐共生的代表。

自然保护地是动植物的家园,我们不断加强自然保护地体系建设。通过优化调整自然保护地、加强自然保护区监管等措施,最大限度统筹保护与发展,合理布局自然保护地。截至2021年底,河南省已建立各类自然保护地324处,其中:省级以上自然保护区30处、森林公园129处、湿地公园98处、地质公园32处、风景名胜区35处。已经

形成布局基本合理、类型较为齐全、功能较为完备的自然保护地网络,国家重点保护野生动植物保护率达到95%,80%的典型生态系统纳入自然保护区范围,野生动植物资源和生态系统得到有效保护。

湿地是自然界最富生物多样性的生态景观和人类最重要的生存环境,河南省不断推进湿地保护修复。为了保护湿地免遭破坏,保护动植物的生存环境,河南省颁布《河南省湿地保护条例》,持续推进退化湿地恢复与修复,在丹江湿地、黄河湿地、淮河流域等重点流域,实施生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护恢复补助项目,湿地生态系统得到明显改善,湿地生物多样性得到显著提高。目前,河南省湿地面积942万亩,已建立1处国际重要湿地、27处省级重要湿地,11处湿地自然保护区、116处湿地公园,湿地保护率达到53.26%,河南省湿地保护管理体系基本建成。极危物种青头潜鸭在民权黄河故道国家湿地公园和新乡黄河湿地鸟类国家级自然保护区栖息的数量达300多只,民权黄河故道湿地加入“国际重要湿地”。黄河湿地保护了大鸨、青头潜鸭、大天鹅等150多种珍稀鸟类,在黄河湿地国家级自然保护区洛阳段、三门峡库区越冬的大天鹅数量已由原来的几百只增加到15000多只,天鹅已成为三门峡靓丽的名片。

保护珍稀濒危野生动植物是重中之

重,河南省持续加强珍稀濒危野生动植物及其栖息地拯救保护。实施拯救珍稀濒危野生动物工程、陆生野生动物收容救护站点以及种质资源库建设升级,对朱鹮、白冠长尾雉、猕猴、金钱豹、青头潜鸭等珍稀濒危野生动物,及庙台槭、秦岭冷杉等极小种群野生植物进行抢救性保护,濒危野生动物种群显著扩大;持续强化珍稀濒危野生动植物及其栖息地保护管理,不断提升就地保护能力与水平,罗山董寨国家级自然保护区的朱鹮,由引进的17只增加到目前的近400只。目前,河南省共建立野生动物疫源疫病监测站54个、救护中心(站)41个,近两年救护鸟类5440只、兽类910只。

生物多样性保护需要全民行动,河南大力营造全社会参与生物多样性保护的绿色新风尚。通过推动生物多样性科普进学校、进社区、进公园,组织“保护生物多样性,推动河南生态文明建设”“聆听青年人的声音,依法保护野生动植物”“保护鸟类资源,守护绿水青山”等主题宣传活动,开展生物多样性保护社会实践

活动,引导公众参与生物多样性保护。同时,支持科研单位、学校、社会组织,在大别山、伏牛山、太行山和黄河流域等开展生物多样性保护研究。河南省无重大陆生野生动物疫情发生,重点野生动物保护率达到了95%。

加强生物多样性保护需要共建地球生命共同体,河南以《生物多样性公约》第十五次缔约方大会为契机,深入学习贯彻习近平生态文明思想,以中国角为平台、以“河遇中原”为主题,讲述河南生物多样性保护故事,宣传河南生物多样性保护工作成效,展示河南生物多样性之美,为全球生物多样性保护注入河南力量。同时,通过参与生物多样性国际交流合作,开阔保护思路,借鉴先进经验,汇聚多元化生物多样性保护合力,为共建万物和谐的美丽家园作出应有贡献。[图](#)

(本文来自2022年12月18日《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议中国角“河遇中原”主题论坛发言)

**作者简介:**河南省生态环境厅厅长

